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PROPULSIA PRIN REACTIE

Cartofii dgtia nu se mai termina de
fiert. O sa folosesc oala-minune.

Sub presiune si la temperatura mai inaltd,
reactiile chimice ale fierberii
se efectucaza mai repede.

Ulte, s-a terminat. Acum trebuie sd
lasdm presiunea si scada 1n oala.

Céteva minute
mal tarzin ( .




m OCEsimpaticﬁ forta aD

E ca balonul pe care 1l umplu si il las liber prin
camera, doar ¢ dureazid mai mult

Solutia mi se pare ci ¢ si degajezi
energie intr-o incinta gi si o lagi apoi
sd scape printr-un orificiu

cutie de
aluminiu




Si spune asa. A urcat E un succes, dar
cel putin 20 de metri ¢ totusi putin brutal

O sa folosesc folia de metal de la
o cutie de 1aurt, dupi ce
o netezesc bine cu unghia.

Oare n-ag putea s folosesc energia unui
simplu chibrit?

Dar in ce s-o0 inchizi?

Apoi decupez un dreptunghi Dupa aceea, Anselme infagurd folia de metal
de 2 cm pe 5 cm, foarte plat pe batul de chibrit, strangand foarte strans




Bine, dar cum sé-1 inchid
varful?

Anselme decise si taie
varful g1 sd lase doar un
centimetru

Apoi, folosindu-se de dinti, a indoit de doud
ori varful metalic, strangandu-l bine

Asga cum faci de obicei cu
capatul tubului de pastd de dinti

~ Bine, foarte bine. Dar cum o sa te ASa 91511 f(t).c 1{)1tseatnl:1nla pu: $1 sum;ﬁlu sa
descurci acum s dai foc acestel 1n(;a ,Zeii obicctul 1a o temperatura
“rachete™ suficientd

B

) (i




Sofia are dreptate. O sd incalzesc
varful chibritului pe deasupra
inveligului metalic, uite-aga

Ah, se aprinde.
Dar combustia pare prea lenta.
Racheta mea s-a dus
FOARTE DEPARTE

\

Vezi, Tiresias, presiunea apare
atunci cand impiedici cdldura sa 1asa

{% ) recordul este de opt metri



RACHETELE CU PULBERE

Ulite o racheti cu pulbere.
Vom verifica daci teoria
mea ¢ corecta

2

*

Uite, Max, am avut dreptate.
Am indepartat ingustarea aia pe unde
iegeau gazele g1 nu mai decoleaza !

Presiunea gi temperatura sunt mai micit,
deci combustia este mai lentd, iar debitul de gaz
mai slab. De unde g1 aceastd pierdere de elan




Presupun ci dacd ag obtura complet acest
canal, presiunea g1 temperatura ar creste,

combustia s-ar accelera gi racheta mea
ar exploda

Sa punem un
invelig mai subtire

Racheta asta urcd la 300 de metri.
Dar mi se pare destul de grea. Cartonul ¢
incd destul de gros

’ Invelisul era destul de solid, dar caldura
BUM !! degajatd de combustie 1-a ars.




chiar pulbere ca s protejez
invelisul de ARMATURA

bloc de pulbere

Simplu. Nu am decét si folosesc

protectie termica

(&' combustie NS

N in canalul central X3

folie de metal

tub rezistent la temperaturi inalte

Merge! Este
deja la doi
kilometri altitudine!

12

Nu, iardgi a explodat
inainte sd arda toata
pulberea

Cum? Dar totul mergea
atat de bine.
Ce s-a intamplat?




In combustia
de tip “tigarcta”,
aceastd suprafata
este constantd

Intr-o propulsie cu pulbere, presiunca
este proportionald cu suprafata
de pulbere care arde

In acest sistem cu canal central, suprafata de combustie creste odatd cu raza,
care cregte in timp. De unde explozia finala

Atunci...e
de nerezolvat Nu....uite oidee...

Nu am decat si creez un CANAL-STEA )

canal central

pulbere

Este mijlocul de a péstra o suprafati, deci o
PRESIUNE DE COMBUSTIE relativ constanti

de-a lungul timpului

13



In propulsoarele foarte lungi, pulberea nu
se poate turna intr-un singur bloc.
Trebuie, deci, sé lipim mai

multe elemente impreund

/f A

N

O aprindere la una dintre aceste
imbindri a provocat pierderca
navetel americane

Cand propulsoarele rachetelor sunt aprinse,
cum le mai stingem?

Trebuie efectiv sd putem controla cu mare precizie timpul
de combustie al propulsoarelor. Clasic, se gjecteaza un capac,

care creeazd o scurgere de gaz ce are ca efect scaderea presiunii
in cameri g1 asta provoacd stingerea. '

14




RACHETELE CU LICHIDE

N

Rezervor
Folosind un PROPULSIV in stare lichida, am
elimina aceste probleme. Ar fi suficient

si-1 pompam intr-o CAMERA DE COMBUSTIE,
protejand-o doar pe aceasta impotriva céldurii teribile

Ia aerul cu tine!

Dar cum s fac
COMBUSTIBILUL si arda?
In urcare, este din ce in ce mai

putin aer, 1ar in VIDUL SPATIAL

nu mai este deloc

Din aer nu pastrezi decat oxigenul

st il lichefiezi la -193 de grade Celsius.
In acest fel, iei cu tine i

LICHIDUL DE RACIRE

Ja, e ceea ce am facut noi
in 1942 la Pennemunde, cu V2

™~ Oxigen lichid \

\

| Etanol G NN
|i r Camera de combustie “‘.‘ ‘ﬁ{;?‘”
=T ) e
4 5
‘ " Tub

' @\ i

Era..delicat, intelegeti? ,I 5—




Récirea inveligului cu
ajutorul unui film de oxigen
lichid (sudatie) (FRANTA)

Récirea totald a ansamblului corp-camera
de combustie (SUA)

sudura

Iatd diferite motoare, mai mult sau
mai putin sofisticate..

tot... laborioasa

..a ciror punere la punct a fost peste

(6

Tub de INOX conic (URSS)




Finalul finalului este amestectul
hidrogen-oxigen. Acesta d& cel mai bun
randament

Da, dar hidrogenul devine lichi
d la minus doud sute saptezeci

de grade. Sa pompezi un lichid atat de
rece nu e simplu

Nu credeti cd sunt cam
poluante rachetele astea care
s1 lasd urme imense de fum?

Da, dar cind e vorba de amestecul
hidrogen-oxigen, stii ce rezulta?

Logic...sd vedem...asta ar trebui
sd dea...oxid de hidrogen

Altfel spus H20, adicd APA!




Caracterul nepoluant al combustiel
amestecului hidrogen-oxigen va face din ¢l
probabil, in viitor, o formula ideala
pentru...avioane !

Rachetele cu pulbere oferd avantajul stocarii
si al unet fabricdri ugoare. Sunt simplitatea
intruchipatd

Este motivul pentru care
sunt favoritele militarilor, care
preferd totusi sa le utilizeze

IN AFARA submarinelor lor nucleare

In schimb, rachetele cu combustibil lichid sunt singurele pe care le putem stinge
si aprinde dupd cum vrem. Daci am dat foc unei rachete cu pulbere, s-a terminat. ..

De unde o intreagd gama de rachete de pilotaj, de control
al altitudinii motoarelor
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STRUCTURI

Corpul rachetei cu pulbere trebuie sa fie suficient de rezistent ca si preia
presiunea de combustie. In rachetele cu combustibil lichid,
aceasta presiune nu existd decat in camera de combustie.
Asa ci vom incerca si le facem rezervoarele cat mai

usoare cu putinta.

Ca sa respect scara, a trebuit si fac aceastd machete
din hartie de ciocolata

Grosimea peretelui racheteil Ariane
este de 1.4 milimetri

—
S3 punem tubul pe masa D 1

N\

Pun etajul superior

Dar inci se indoaie, sub efectul
propriei sale greutiti.
L-am facut prea subtire

Atentie!
Rezervorul se
indoaie!




Nu, Tiresias, la marimea reald suntem obligati
sd presurizam, sa umflam rezervorul ca s nu

se prabupeasca sub efectul propriei sale grite”lti/

Cucerirea spatiului a pus o multime de probleme tehnice neobi®nuite,
despre care de obicei nu putem avea idée

SIMPLITATE...

Laurii simplitatii revin fara indoiala la
SEMIORKA, racheta universala
inventatd de sovieticul KOROLEV

Dispunerea celor patru BOOSTERE 1ii di o alurd extrem de
compactd, care i1 conferd o excelenta rezistenta la vibratii
" la vantul lateral in timpul fazei critice decolarea




4

contragreutdti N
din beton v

Este un colier de intérire care preia toate
eforturile de propulsie,

dar tot el permite, pe RAMPA

DE LANSARE, suspendarea rachetei
ca un jambon, cu ajutorul a 4 pinteni.
Cénd cele 24 de rachete intra in joc,
bratele articulate se deschid

automat, gratie contragreutitilor,
pivotand pe propriile lor axe

Dar sovieticii au pierdut trei
cosmonauti din cauza deschiderii
automate a unei vane.

Au ajuns pe pamant morti,

tumefiati de decompresarea

explozivi, sangele lor incepuse si fiarba




... SAU SOFISTICARE ?

In schimb, americanii multiplici sistemele de comanda pi control.

Naveta spatiald americand este astfel sub controlul a patru calculatoare.

Trei sunt sub acelapi model, iar al patrulea, de altd naturd, este menit sa controleze
eventualele neghiobii ale celorlalte trei. Dar intr-o zi, acest al patrulea calculator bloci
toatd procedura de decolare..

O misiune de acest fel a fost deja efectuata,
darn u gésesc nici 0 urma in memorie.
Nu pot s autorizez decolarea catda vreme nu gisesc datele

E prea de tot!

Ce l-a apucat?

O diferenta de cateva miimi de secunda intre ceasul acestui calculator si cele ale
celorlaltor trei a facut ca acesta, primind datele pe care celelalte trei le-au trimis,
sd confunde VIITORUL pi TRECUTUL

b1 zici ci scutul termonuclear defensiv
din RAZBOIUL STELELOR ar trebui si fie
controlat in intregime de calculatoare. ..
Simt fiori in spate...

2w

in psihologie: IMPRESIE DE DEJA-VAZUT



INTOARCEREA IN
ATMOSFERA

Toate aceste motoare permit iepirea din atmosfera
terestrd, dar dacd vrem si recuperam ceva ce am trimis
acolo sus, trebule si avem in vedere ca acest obiect

sd poata intra inapoi in atmosfera cu 28.000 km/h

Viteza de intrare considerabild este sinonima cu
frecarea pi incilzirea. Un obiect ascutit nu face fata

Solutia cea mai simpla este folosirea unui SCUT TERMIC
care va absorbi caldura evaporandu-se (*)

N

Putem folosi un corp de intrare
sub forma de sferd

centru de gravitatie

(*)

cand un material trece direct din stare solidd in stare gazoasa, 2 3
se spune SUBLIMARE



Obiectele trebuie s3 rimana stabile in faza de INTOARCERE.
Daca s-ar intoarce, ar fi absolut catastrofal

Pentru sferd, solutid sovietica, nici o problemi
de stabilitate

Acest tip de obiect (capsula
Mercury, Gemini, Apollo)
merge si ¢l destul de bine,
cu conditia sa plasma centrul
de greutate destul de jos

parasutd

echipamente

Bine, astea fiind spuse, nu vad ce ar
putea sa tind racheta in aer pi sa

o impiedice si cadi din nou pe Paimant
cand se termind carburantul

retro racheta

Minuscula capsula
Mercury

Ma duc sd joc o partidd de bowling,
asta o sd-mi clarifice ideile

I




PUNEREA PE
ORBITA

Ia uite ce amuzant, fintana ciudati din piata primariei
nu functioneazi. Trebuie sd fie straniu sa
joci bowling pe o suprafata curba

Data fiind forma acestei suprafete,
o s incerc si fac in apa fel incat
bila sa revina la punctul de plecare

dupa cateva incerciri nereusite

Am gasit viteza
potrivita!

25




Bila orbiteazi acum in jurul giurii.
Asta inseamna ca forta centrifugi

i N ) e Vrei sd spui ¢i ceea ce
echilibreazi atractia gravitatiei

impiedica satelitii sd cadi este
FORTA CENTRIFUGA?

TA

_ S CENTRIFUGA
7

COMPONENTA TANGENTIALA
A TFORTEI GRAVITATIONALE

Dar atunci cind rachetele decoleazi,
au o traiectorie perpendiculard pe
suprafata terestrd, nu tangenti

Trebuie s iasfl din atmosferd mai intdi, dar
foarte repede isi inclind traiectoria. Priveste aceastd
naveta spatiald la decolare




Taté o punere pe orbitd schematici.
(De fapt, pitura atmosfericd este de o sutd de ori mai
subtire).

Vedem cum racheta basculeazi dupd decolare.

Dar daca intr-o zi amenajam o bazi pe Luna, cum aceasta
nu are atmosferd, am putea trimite obiecte care si orbiteze
in jurul ei accelerandu-le direct pe rampe dispuse paralel
cu solul (*)

In apteptare, pentru ca bila s3 poatd orbit ape un cerc in
vecinitatea putului central al fantanii, trebuie si-i imprim
o vitezad minima de 80 de centimetri pe secunda

(-4

viteza de eliberare pornind de pe luni: 2,36 km/s



Acesta este echivalentul VITEZEI DE ORBITARE CIRCULARE sau PRIMEI VITEZE
COSMICE, care este doar de zece mii de ori mai mare, ceea ce inseamni ci
se ridici la 7,8 kilometri pe secunda.

_/

Daci viteza € mai mica, atunci
bila va cadea in rigold, asa cum
cade bila in jocul de bacara si,

frinatd de asperitati, se va imobiliza.




La fel, dacd printr-un defect de functionare a ultimului etaj al rachetei sale

purtitoare un satelit nu atinge aceasta viteza minimald de 7,8 km/s, el va cadea
fard indoiala citre paturile joase ale atmosferei terestre, care il va frana rapid.

In orice caz, bilele care orbiteazi
in apropierea putului central
sfar®esc intotdeauna prin a
ajunge la rigola de-a lungul
traiectoriilor spiralate,

din cauza franajului.

( Iar asta corespunde DURATEI DE VIATA a satelitilor D

Acum douazeci de ani, am subestimat franajul mizandu-ne pe o
STARE STANDARD a atmosferei inalte

lar asta avea sa provoace pierderea laboratorului
spatial american SKYLAB (*)

Plasat pe orbitd in 1973, la 435 de km altitudine, statia spatiala SKYLAB 2 g
a cazut pe Terra pe 11 iulie 1979



Atmosfera inalta nu e staticd. Ea ar putea fi comparati cu o panza de vapori
a carei extindere verticald depinde de activitatea solara.
Atunci cand se produce o eruptie solari, aceastd atmosfera incepe si “fiarbd”. ..

ete solare
P =

semne ale unei intense
activititi eruptive

e
s S
SRy

...sub efectul impactului miriadelor de particule
extrem de energetice trimise de catre soare.

lar franarea satelitilor in paturile inalte se

vede considerabil marita

Atmosfera terestrd permite o intoarcere pe PAmant fara consum de energie
(altfel, ar trebui, pentru aducerea obiectului la sol intact, sa consumam la fel de multa
energie catd am consumat ca sa-1 punem pe orbita).

Insi intrarea trebuie si se facd sub un anumit unghi.

actionez
retro-rachetele!




FEREASTRA DE INTRARE

Daci intrarea este prea tangentd, bila
va oscila in rigola.

Franarea va fi insuficientd pi bila va face
mai multe ocoluri inainte si se opreasci

Asta vrea sd insemne cd modulul spatial va ricosa pe piturile inalte ale atmosferei,
precum o piatrd pe care o arunci pe suprafata apei. Franarea va fi mica, ins3,
dupd mai multe rotatii fn jurul Terrei, modului spatial va colecta prea multi
cildurd si va avea tendinta si se incilzeasca.

Invers, dac unghiul este prea ascutit,
bila va cidea in putul central
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Traducere: am avea o intrare prea brutald, acompaniati de o asemenea decelerare
incat ar putea provoca distrugerea modulului

_/

Daci i1t imprim bilei o vitezd mai mare de 80 cm/s, pot si o fac si ajungi in zone din ce in
ce mai indepartate, pe traiectorii in forma de ¢lipsa

Daci insisti putin, vei putea $3 trimiti bila pani
la urmatoarea fantana goald, care nu are “rigola”,
dar posedi un put central mai mic si flancuri mai line

Perfect, tocmai ti-a reusit
MISIUNEA LUNARA

32
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Intoarcerea, in special, este complicati, pentru ca modulul se apropie de
Terra cu 11 km/s 1n loc de 7,8. La cea mai mica grepeali, astronautii ar fi aplatizati
precum clatitele, sau modulul ar ricosa in atmosferd si s-ar pierde definitiv in cosmos

Daci evit veciniitatea “lunard™, constat ci
daca bila atinge o vitezd mai mica de 110 cm/s,
oricare ar fi directia, ea revine.

Daci nu, se indeparteaza definitiv.




Acesta este echivalentul VITEZEI DE
ELIBERARE din atractia terestrd, sau
A DOUA VITEZA COSMICA,
care este apropiatd de 11 km/s

Am putut face serioase economii
asupra acestei energii utilizand

0 exceptionald

aliniere a planetelor sistemului solar,
exploatatd de sonda Voyager II

De fapt, cand un obiect trece
in siajul unei planete, aceasta
tinde sa-1 prinda “in remorca”
si 1l imprima o viteza
suplimentara

\__

v

sonda intrd in
zona de atractie
a planetei,

primeste un
surplus de
viteza,

3 l energia cinetici este

apoi pariseste
zona de atractie
s1 1s1 urmeazi
drumul

Dar asta inseamna ci va trebui
sd-1 imprimam unei sonde
spatiale o energie de doud

ori mai mare

-

Aceste cresteri de vitezid succesive\

permit sondelor sa paraseasca

sistemul solar

Asta ma face s ma gandesc
cum unchiul meu Adolf merge

cu masina in spatele camioanelor,
ca si castige cativa kilometri pe ord




SATELITII GEOSTATIONARI

Fiecdrei distante de putul central i1 corespunde o viteza de
rotatie bine definita

.....

300w/t aCemss.
AR ¢

PERIOADELE DE REVOLUTIE cresc pe masura ce ne indepartam de Terra (*).
La joasi altitudine, un satelit face un tur complet al Terrei in mai putin de o ora.
LUNA face o luna.

Prin urmare, trebuie si existe o distantd intermediard unde revolutia teresira se
face in doudzeci si patru de ore.

In aceste conditii, satelitul trebuie si se afle tot timpul pe verticala
aceluiasi punct de pe suprafata terestra
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Legea lui Kepler: patratul timpului de revolutic variaza proportional cu cubul razei orbitei




VAZUT DIN SPATIU

De multd vreme ptim s masuram viteza de
apropiere sau de indepértare a unui obiect cu foarte
mare precizie, chiar la mare distantd, utilizand
efectul DOPPLER-FIZEAU (*)

De mula vreme oamenii au vrut
sd ptie dacd America se
indeparteaza de Europa,

asa cum sustinuse
meteorologul WEGENER la
inceputul secolului

Imediat ce primii sateliti au fost lansati, teoria lui
Wegener a fost confirmata cu succes: continentele se
deplaseazi intr-adevir, cu cativa cenfimetri pe an.

Profitant de absenta lui Wegener, din motive de deces, geologii,
care 1-au negat mereu meritele, i-au redenumit teoria
TECTONICA PLACILOR

3 6 (\ Vezi BIG BANG, pagina 50




Conform geofizicienilor, meteorologii profitard de imaginile transmise
de sateliti gi isi imbundtatird considerabil predictiile.
Cit despre dragii militari, ei puturd s se supravegheze reciproc

dar intr-o zi, o sonda circumsolard transmise nipte
masuri de camp magnetic care i zapacird pe astrofizicieni.

Se stia de mula vreme ¢a soarele posedd un camp

magnetic, dar ceea ce nu se stia era ci acest camp are

doi poli nord si doi poli sud, situati in planul ecuatorului solar

Soarele, invartindu-se in jurul axei proprii in
treizeci de zile, antrend cu el aceste efluvii magnetice,
care s¢ deplasard in jurul w1 precum

jeturile unui aspersor de irigatii

Vazand acest ansamblu in sectiune, nu cunoscuriim
pand acum acest desen




Dar cum am fi putut si cunoastem forma
campului magnetic al soarelui la o
distantd atat de mare?

Se intampla ca Luna, in timpul
eclipselor, s mascheze cu precizie
discul solar, ceea ce permite sd
vedem COROANA SOLARA si

irizatiile ei

-4,.—.{ / ¥ /i‘
R . C

=N

B

Aceste exhalatii sunt costituite din gaz la
temperaturi inalte, ionizate, a carui proprictate este
sa urmeze liniile de forta ale campului magnetic.

Atunci... daca aceste jeturi de gaz ionizat,
de PLASMA, urmeaza liniile campului
magnetic, atunci coroana solara, vazuta
conform axei de simetrie,

ar trebui sa semene cu asta...

Dar... e svastica, simbolul solar
al textelor vedice (*)
()

o/

Vedele sunt texte provenite dintr-o veche
cultura indiana, care au inspirat oameni de
stiinta precum Heisenberg, Niels Bohr si

Oppenheimer, dar de aici si pana la....

)

utilizat pentru o vreme in scopuri execrabile de un anume Hitler




Campul magnetic terestru a cunoscut un
fel de basculare intr-un trecut indepartat,

din cate se spune.
Nu ¢ posibil sa se fi petrecut acelasi

lucru ... si cu Soarele?

/ Coroana solara, sa presupunem, a aratat asa in timpul unei eclipse, acum
cateva mii de ani. Miserul riméne, ciici aceasti coroani. la aceastd distansa
de soare, ar fi fost prea putin luminoasi ca si fie observati cu ochiul liber.

Ar fi fost nevoie de un dispozitiv care sa permitd un timp lung de pauza
fotografica. Dar daci nu e vorba decit de o coincidentd?

Sondele spatiale trimise in cele patru colturi ale
sistemului solar au cules lucruri oarecum neasteptate

Astfel, undele radar trimise de o sonda americana, care au reusit sd patrunda
patura de nori a lui Venus, au furnizat primele informatii despre relieful acesteia

La suprafata tuturor planetelor telurice, altfel spus care nu
sunt mase total fluide precum Jupiter si Saturn,

magma solidificata la suprafata formeaza, fara sa stim
vreo explicatie, un ,,continent” si o ,,mare”.




CONTINENT (strat gros)

Ce tot vorbesti? Marte nu are apa,
iar Venus ¢ un furnal, cu un sol de
500 de grade.

~MARE” (PELICULA FINA DE
MAGMA SOLIDIFICATA)

Pe Ternd, apa in stare lichida nu face decit sa ocupe regiunile de joasi
altitudine, iar un ,,continent” nu e altceva decat o masi de
magma solidificata, care pluteste la suprafata unei mase de
magma lichida

Bine, Marte, Venus si Mercur au
un continent. si ce-i cu asta?

Pe Terra, miscérile interne ale magmei imping cu putere asupra
stratului solidificat *i il fractureazi, provocand o DERIVA A CONTINENTELOR.
Fara incetare, pelicula crapa iar magma se scurge de-a lungul

DORSALEI MEDIO-OCEANICE, care addposteste o multime de
vulcane active.

Continent

Pelicula de
magma solida

Lorsala
medio-oceanici”

convectiva a -
magmei lichide -
o Continent Iatd acest lant de munti submarini intre Africa si

America de Sud care se indeparteaza unul de celalalt

-




Cartografierea radar a altor plancte
decat Terra a aritat ¢ acestea nu ar
avea dorsale medio-oceanice, ¢ nu
ar fi cunoscut fragmentéri ale

continentului initial

Astea vrea si spuna ca magma de pe
Venus, Marte si Mercur este ,,calmi”,
spre deosebire de cea terestrd

T s

Sa presupunem ci existd altundeva, in jurul unei alte stele, o planeti care
poseda apa in stare lichida. Ploile au finisat relieful primitiv rezultat in urma
impactului cu meteoriti. Si cum nu existd nici o alunecare a plicilor,
susceptibild sa formeze noi munti, aceastd planeta ar fi plata...ca podul palmei

Himalaia

- . ) ocean
continent .

magma calma -

Daci viata se
dezvoltd pe o planeta
platd, absenta
barierelor naturale se
opune evolutiei
separate

Ciocnirea a doud placi continentale
care creeaza un lant muntos

Ar fi mult mai putine specii de
animale si, dacd o specie

humanoida s-ar dezvolta, n-ar i decat
0 singura rasa si o singurd limba

+1




La scara sistemului nostru solar, deriva continentald este deci un fenomen rar,
pentru ci nu afecteaza decat Terra. Daci acesta ar f1 general, extraterestrii
care ar veni si ne viziteze ar avea cateva surprize

Aparent, sefu’, au culori diferite n functie de regiune

Putem s& ne asteptam

la descoperiri stiinpifice majore
legate de spapiu.

Ah, ce-as vrea si particip la
aventura asta!

Am o misiune, HERMES, pe 15.
Daca vrei, te trimit

Formidabil! Voi deveni un
om al spatiului, un SPATTAN!

Stai putin, va trebui sa
te antrenezi foarte serios




LENTRAINEMENT
DE LASTRONAUTE

Dar... sunt in perfecta conditie fizici

Vino si vedem

Ce-1 asta? Un scaun electric?

E o ciuditenie de
scaun care se

invérte in jurul axei
proprii




Sofia, ce-a1 facut cu scaunul
asta? Am senzatia ¢ sunt
intr-un trenulet, in parcul de distractii

Ciand ai ochii inchisi, ca si evaluezi pozitia pe care o
ocupi in spatiu, folosesti SISTEMUL VESTIBULAR,
URECHEA INTERNA

Imagineaza-ti o centrald cu inertie, care

ar fi compusa din trei tuburi umplute cu
lichid situate in trei planuri perpendiculare,
interiorul tuburilor fiind acoperit cu fire
care au rol de captare.

Cand invartim acest sistem in jurul axei
proprit, lichidul se deplaseaza, iar fluxul
face ca firele si se indoaie, ceea ce

permite detectarea oricirei ACCELERATII
ANGULARE




Céand imprimam o accelratie angulara pentru o
anumita perioada de timp, evaludam viteza de
rotatie atinsd si, in timpul decelratiei, rimane o
idee destul de vaga despre amplitudinea deplasarii
angulare operate.

Dar acest sistem de masurad raimane imprecis.

Aceastil ciudatd miscare de rotatie a
fost suficientd ca sa-mi involbure
lichidele in vase pana la punctul in care Ey
nu mai stiam unde ¢ susul si unde ¢ josul = e
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Poti si iesi, s-a terminat...

2 bt

Esti...sigur?

Tiresias, rispunde!

Pare cid s-a retras
complet in cochilie

I

De ce ati pus centrul de
antrenament pe dos?



Imagineazi-ti ¢ te trezesti intr-o zi intr-o capsuld
spatiala accidental dezechilibrata (*).
Nu e deloc usor si-ti pastrezi capul intreg in acest caz

Anselme, 47 ori 38,
cat fac?
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Suntem la trei ,,g”

9,

50

XK

Anselme, in acest moment,
cantareste de trei ori greutatea lui.
Dacia vrei, 3g este accelerapia

suportatd de salatd cand manuiesc
acest uscitor de salata

Te imaginezi, Tiresias,
intr-un uscitor de salata, la 3 g?

—

Este valoarea maximi a
accelerapiei suportate in
timpul unei misiuni

In sdptamanile care urmari, Anselme se
familiarizi cu toate fazele misiunii, toate
procedurile si consemnele de securitate

...apoi se controleazi
temperatura ambianta




Ce e chestia asta?

E o reproducere la scara 1:1
SCUTERULUI SPATTAL pe care
va trebui s3-1 manevrezi in

timpul misiunii

Sunt doud manse.

La ce folosesc?

Nu, e deja acolo.
Osdne
multumim si-1
Thcarcam cu

propulsiv (*)

Lumind
de pozitie
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Translatie inainte-inapoi LI" 9
Translatie stanga-dreapta

# 270t sub presiune




Anselme isi completd antrenamentul intr-un bazin de
simulare a IMPONDERABILITATIL, repetand gesturile viitoarei
sale misiuni in spatiu.

Antrenament terminat...

Iatd naveta, atasati de lansatorul Ariane 5.
Ansamblul mésoard cinzeci de metri inidlpime.
Lansorul este format din doud BOOSTERE (*)
dezvoltand fiecare o fortd de 600 de tone.

Acestea flancheaza un propulsor cu hidrogen si oxigen
lichid dotat cu un tub orientabil, care permite pilotarea
intregului ansamblu. El dezvoltid o forta de 110 tone,
ceea ce inseamnd un total de 1310 tone.

Ansamblul lansor naveti cantireste 750 de tone.

5- O (*) BOOSTER in engleza inseamnd PROPULSOR



Anselme,
esti bine?

In timpul INJECTARII PE ORBITA,
acceleratia nu va depisi 3 g

Viteza sunetului va fi depdsitd in cinzeci de secunde



Altitudine 40 de km.
Detasim cele doui
boostere care ne-au
ajutat sdiesim din partea
densi a atmosferei.

120 de secunde

Suntem aproape la orizontald acum. Chiar am
impresia ca incepem si coboram. E normal?

250 E normal. In citeva secunde, lansorul se
va detasa, iar propulsorul navetei va duce

’ aceastd vitezd la 7,8 km/s, ceea ce va
permite fortei centrifuge si ne echilibreze
greutatea.

v

2400 k.



C_aﬁ)piem acum de laboratorul orbital 1a 250 de km altitudine

—
Acum putem s ne apucam de
- treaba

Oh, simt cum
sangele mi se
urci la cap

Este unul dintre efectele
IMPONDERABILITATIL
Nu te ingrijora, trece repede.

s

A

Bine, avem céteva lucrun de
facut inainte si iesim in spatiu.

PATRU ORE MAI TARZIU \ Bratul telescopic
al antener  _~

e’d
Naveta \
Bratul de manuire—

Modulul de resurse

Sas de iesire

Panouri solare



Se conecteazi cablul 24 la
rezervorul de Freon

In timp ce Anselme se recupereazi
dupa iesirea in spapiu, Sofia reuseste sa
scoatd la lumina inregistrarile diferitelor
experiente instalate la bordul statiei

Ne petrecem timpul lucrand
intr-o statie spatiala!

Folosirea WC{

Volumul 1




In picioare! Trebuie sd mergem si vedem
masurile asupra poluarii spatiale, la o
mie de metri de statie

In picioare? Cum vrei si stai in
picioare intro lume in care nu
existd nici sus, nici jos?

Am ajuns in spatele statiei si
ma pregitesc si desprind
scuterul.




Centuri prinse

Da, asta e. Vid materialul
care luceste la soare si pun
capul deasupra

Sunt la zece metri de
statie

Fu sunt deasupra. Dumnezeule,
ce sitd

Faza delicatd va fi replierea
acestei panze de mylar
destinate sé capteze
particule si molecule
care constituie mediul terestru

Aceastd umbreld
usoari este
acum depusa
printr-o miscare

"lejerd de rotatie

56 (*) Efectul micrometeoritilor si al obiectelor rétacite




Sofia
Incep sa repliez umbrela
folosindu-mai de tubul de ghidaj

Dar.. ce se infampla?

Uite cum incep sa ma invart ca o
sfarleazd. Repede, trebuie s ma
stabilizez!

Uf, oare am incurcat comanda?

Anselme, ce se intampla?
Imaginea a disparut!

In urma unei manevre gresite, m-am
trezit complet infasurat in panza
de mylar

e

Verifica, te rog, camera montata
in partea de sus a scuterului




Ma3 invért in loc ca o adevirata
sfarleazi. si nu reusesc s mi
desprind din blestematul adsta
de mylar, care se lipeste de
mine ca o caracatiti

Trebuie si fie din cauza unui fenomen de
naturil electrostatici

1 » R

Strangand panza de mylar, el a recuperat MOMENTUL
CINETIC al placupelor, asa cum o patinatoare isi strange
bratele linga corp

Dar de ce se Tnhvarte ca
o sfarleazi?

Anselme, incearci si te
calmezi. Te aud respirand
ca un cal, o sd-11 consumi
tot oxigenul

Asta e, cred ¢ am iesit din capcana asta
abominabild. Dar viziera mea s-a acoperit de
abur. Practic, nu mai vdd nimic...




Am reusit si anulez miscare
de rotatie.
Pe nevazute, n-a fost usor

T

Vid eu pentru tine. Am returul
video de pe scuter site
urmaresc cu radarul de bord

Este pe cale sé-si consume toate rezervele.
Daca merge tot asa, n-o sa s¢ mai intoarca
niciodati pe statie

Lipindu-se de costumul tau, ¢

posibil ca panza de mylar sa fi

)\ perturbat sistemul de condipionare
 aaerulul.

Calmeazi-te, totul se rezolva

Sofia, adu-ma inapoi pe statie, nu
mai vid nimic....

™

Aburul se duce. Incep sa
zaresc statia

Esti aproape pe axa cea buna.
Corecteaz-o putin...

Nu vad naveta

Fu o vad, continui asa




Sofia, presiunea de
azot ¢ la zero!

Ma préabusesc asupra statiei
si 0 §-0 ratez!

Nu e grav, o sd te cautdm cu
Naveta

Sofia, presiunea de
oxigen ¢ la mai
putin de zece kg...

Asta 11 lasi cinci minute de autonomie.
Timp sa ajungé la naveta prin sas, sa
desprinda statia si sd regiseasca.... Nu!

intoarcem toata statia cu 180 de grade

Incerc si-1 prind cu bratul de manipulare. Dar inainte trebuie s

...cu panourile solare deschise, nu voi fi
in pozitie la timp

Da, s-a desprins de scuter

Cum? Ce face?




Acum!

Utilizand principiul ACTIUNII REACTIUNII,
Anselme, impingandu-se in scuter,

l-a trimis pe acesta intr-o parte a statiei,
propulsandu-se in directie opusa

Ce ¢ zgomotul asta? Pare un
cablu care atarni pe perete

Sofia, imi deschizi? Am ajuns
S§i am recuperat si scuterul

binecuvantat!
‘Dar cum ai facut?

O sd-ti explic

A



anturlu ajunge la sas -

Oh, taiati
filmul #sta...

Anselme, mi-a fost
asa de frica...

Alo! Aici solul! Incep procedura de

intoarcere /

Decuplarea statiei

Sas parasit

Manevri de franare

(0] piefdere de viteza modéétﬁ, de
100 de m/s ¢ suficientd pentru a
face naveta s plonjeze

62,




Hermes ataci intr-un unghi mare
atmosfera terestrd la 80 de km
altitudine si la 2770 km/h.

Aici, efectele termice sunt cele mai
importante

Apoi, cand viteza i-a scazut suficient,
cam la 30 de km altitudine, naveta
plonjeazi spre sol cu Mach 3

- Treizeci de minute mai tarziu

s /— -

Alo, aici solul. Corectati cu doud

grade si veti fi chiar pe axul pistei

M

Aterizare 1la 350 kin/h

Max! Incéantat si te revad!
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